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Potenciální změny alpínské vegetace ve střední Evropě pod vlivem oteplování

Příspěvek byl podpořen projektem MŽP SPII 2 dl/49/07 
Změny alpínských ekosystemů na území KRNAP, NPR Králic-
ký Sněžník a CHKO Jeseníky v kontextu globálních změn. 
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AKTUALITY

Cena ministra Antonovi Janitorovi

Životné prostredie by sme mali 
vyslovovať s tou najväčšou úctou. Pre 
niektorých je len formalitou, v ktorej 
je zakódovaná túžba obohatiť sa. Ale 
hlavným poslaním životného prostre-
dia je vytvárať zdravé podmienky 
pre nás všetkých, aj pre nasledujúce 
generácie. Ako napísal nemecký bás-
nik a vedec J. W. Goethe: „Nesnaž sa 
znásilňovať prírodu a nesnaž sa jej 
ubližovať“.

A. Janitor

Rozsiahle, celoživotné dielo 
popredného vedeckého pracovníka 
v oblasti fytopatológie a mykológie 
Ing. Antona Janitora, PhD., sa hlbo-
ko vpísalo do dejín slovenskej vedy. 
Za svoju neúnavnú, cieľavedomú, 
dlhoročnú prácu získal štyrikrát 
Cenu SAV, v roku 2012 sa k nim 
pridala Cena ministra životného 
prostredia za mimoriadne výsledky 
a dlhoročný prínos v starostlivosti 
o životné prostredie a rozvoji en-
vironmentalistiky. Jeho vedecké 
výsledky si získali aj medzinárodný 
rešpekt.

Ešte donedávna náš kolega, 
vedec telom i dušou, Anton Janitor 
sa narodil 29. augusta 1937 v Malej 
Ide pri Košiciach. Už počas štúdia 
na gymnáziu v Košiciach mal 
spontánny, vrúcny vzťah k hubám, 
ktoré v sezóne obklopovali jeho 
rodnú dedinku. Vyštudoval Vysokú 
školu poľnohospodársku v Prahe. 
Pracoval v Biologickom ústave, 
Ústave experimentálnej biológie 
a ekológie, v Botanickom ústave, 
Ústave experimentálnej fytopato-
lógie a entomológie (v rokoch 1998 
– 1992 ako riaditeľ) a na záver svojej 
profesionálnej kariéry rozvíjal svoje 
bohaté skúsenosti ako vedecký pra-
covník Ústavu krajinnej ekológie 
Slovenskej akadémie vied. 

Pôsobil aj v popredných vý-
skumných ústavoch a na prestíž-
nych univerzitách v Rusku, Kanade, 
Poľsku, Francúzsku, v Kórei a na 
Kube. Svoje vedomosti, skúsenosti 
a hlboký vzťah k danej problema-
tike odovzdáva ešte aj v súčasnosti 
študentom na slovenských vyso-
kých školách a širokej verejnosti. 
Ako prvý vedec na Slovensku 

začal študovať problematiku fo-
tobiológie fytopatogénnych húb, 
venuje sa mykotoxikologickým 
a mykrofloristickým otázkam. Je 
zakladateľom Slovenskej myko-
logickej spoločnosti SAV, členom 
a funkcionárom rôznych vedeckých 
spoločností na Slovensku i v zahra-
ničí. Odpublikoval takmer 250 
vedeckých a vyše 1 250 populárno-
-vedeckých prác. Šíri v médiách 
osvetu o hubách, o ich dôležitosti 
a užitočnosti. Je presvedčený, že 
výskum bude úspešný v mnohých 
stránkach nášho života. Huby ako 
liek na vyhubenie alebo aspoň 
čiastočné vyhubenie nebezpečných 
ochorení, akými je napr. rakovina. 
Huby, ako voňavá súčasť našich 
potuliek v prírode, ako doplnok 
chutnej výživy, sú pre Antona 
Janitora predmetom celoživotnej 
lásky a výskumu. A určite si ešte na 
túto tému prečítame od neho veľa 
zaujímavých informácií.

Ildikó Puchertová,
zivotne.prostredie@savba.sk
Ústav krajinnej ekológie SAV, 
Štefánikova 3, P. O. Box 254, 814 
99 Bratislava
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